

Svetla traka pod mesecom pod znacima  
Tek ako uzme pravac ona se javlja

Da bi se digla u dugim pokretima  
Praznina do onih visina čistog zaborava

## KAPELNIKU BISKUPA PATAČIĆA U VELIKOM VARADINU

Hladni su razbijeni vitraži u kojima da lupka vetrić spolja  
Prepolovljen dan sa prenesenim plamenom gori — drugo vreme —  
Zatvorivši grozotu slika koje se slažu u svod, ako  
Gubeći radost neshvatljivim stepenicama odlazeći vedri on — koju ne  
iskazuje fajnom —  
Na svakom licu gore silazeći u sebe plamen  
Nebeska ogledala u kojima je noć  
Vetar se diže nad svećnjacima, nad praznim kovčegom

... zaustavio sam se, iznenada, učinilo mi se da su se sve knjige  
zatvorile pune fajanstva svetova. Jedan život je prohujao u ovom nemo-  
guće kratkom času, ili, to obilje sadržaja, sve to nije uopšte postojalo.  
Neprobudeno. Nerodene ličnosti, neostvarene situacije.

Ako sam imao vlast nad toliko života, nad tolikim vremenom, koje,  
možda, zauvek sada nedostaje?

Pogledam, zatim, svoje lice u staklu jednog ormana koji se razložio,  
lice na ploči koja lebdi u vazduhu, bez oslonca, u prostoru, bez okvira.

## PRIČA OD VEČERI DO JUTRA I JEDAN DAN

Sećanjem na prvi put ukazala se jasna slika sna  
Kao da se oteo krik u visokom prozoru  
S tišinom ponovnom otvaranje prostora  
Ti reč još nisi rekao a usred pustinje noći sinuo je vedar dan

Potom mnogo si brojao i jasno se sećaš oštine prizora  
u kom nije bio kretnje  
Do jutra budan si ležao i bezvoljan  
— Sećanje prekinuto — svetlim klinovima zakivaju vrata  
nikad viđeni ljudi spolja

Sutra opet gledaš spokojno svoje lepe ruke  
A ledeno lelo je već na pragu  
Ili pomisao na ružu — misliš — kako mali predel  
dovoljan je za stan  
Onda javi se strah — u dubokom uglu leži još sveže lišće  
i miriše na vlagu

## VEČERNJA MUZIKA

Još uvek osećam kako pirka dašak u kući  
uvek je tu ne čineći pustoši  
iza plavih stakala  
Otišao sam, ali nisam siguran  
da sam riskirao svoje srce puno reči  
Neko govori u mraku  
po lišću, po svim onim ljeskavim zvucima  
koji dolaze, koji se vraćaju

Ja sam jedan mali daleki grob u noći  
pun vode

Iz ravnice na kojoj pustoš  
sve se primicalo u strahu ne okrećući se  
praznini što se otvorila iza  
U kojoj blizini pre nas  
U noć ljudi se približe i grade grad  
I prvi digoše preko noći  
A s jutrom nestali graditelji  
I osta tajna sa sedam kapija otvorenih  
kroz koje protrča vetar i umi lice zidina  
I zapeva u njegovom srcu  
tako da prostori se zaradovaše

Ko zorom ko s večeri stižu sad umorni neznanici  
Al na daljini se osmatraju  
I svaki zapali svoju vatru  
A kule lepša od lepše viša od više  
Muklinom pevaju brodovlje i pratnja  
Ja sam gazim teškim sandalom po mrklim pločama  
u toplom vazduhu što prima utonuće  
I u času rastrčah se po svim crkvama

## ČUDNOVATO POSLEPODNE

Palili su cigarete i pušili na prozoru dok sam spavao. Čudnovato lepo  
poslepodne u ovom kraju. U narančastoj košulji, u krevetu, spreman sva-  
kog časa da se dignem i nekud odem.  
Njih dvoje su se ljubili u prozoru. Posle sam se probudio u dubokoj  
noći i odmah otišao. Bili su uvek tamo.  
Dve mrtve spodobе koje je ubio strah.

slobodanka jović

# franjinina

Sećao ga se dugo kao izrazito mitske ličnosti. Bio je središte  
svih njegovih dečaćkih misli, zabludelih na granici realnosti i fan-  
tastike.

Ludi Franjina mogao je da bude zlosrećni prorok koji je, sves-  
nim odricanjem od svake udobnosti, normalne za održanje ljud-  
ske egzistencije, dospao do toga da poseduje neki magični uticaj na  
sve stvari, vezane od iskona za pranagon, i ovlada njima; a mo-  
gao je, u dečjoj mašti, da bude groteskna ličnost u kojoj je čovek  
namerno unižen i obezvređen, te se postavlja i pitanje ne okajava  
li on sobom, svojom ludošću, kosmičku ludost iskazanu kroz ljud-  
sko postojanje?

Razbarušene i nejasne dečje misli proganjao je Franjina svojim  
ne čestim, ali uvek interesantnim i odmerenim spuštanjem odne-  
kud iz svog skrovišta na Papuku. Tada bi dečak ostavljao sitnu  
stoku i izdaleka pratio visoku, čudnovatu priliku obavijenu tro-  
strukim debelim lancima i okovima, duboko zasećenim u nagotu  
tela, sprženog i ogrubelog u vječitom dodiru s elementarnim čudi-  
ma prirode. Nesnosno zveckanje i škripanje lanaca pratilo je od-  
merene pokrete suludog, a u stopu za njim išao bi čopor pasa.  
Tačnije, prodorno zviždanje i zveket lanaca kojima bi im Franjina  
davao znak da dolazi, dovodili su seoske pse u neko čudno, eks-  
tatično stanje.

Mališan zamišljeno pogleda po čoporu i zapazi po ko zna  
kojij put da i njegov Beli, otrgnuvši se s lanca posle prodornog  
cviljenja, odlazi nekud u planinu da bi se vratio, kao i uvek, tek  
nakon nekoliko dana.

Sneg i smetovi ljubili su, godinama, skorele pete papučkog pro-  
roka. Vetar bi u naletima vlatao senjake sedine i pročešljavao za-  
mršene čuperke, spuštene od usana naniže.

Lude noći trajale su dugo; a jauci, zveket i oluja slivali su se,  
na mahove, u košmarni san. Kraj vatre izgledao je bezazleniji.  
Uglavnom, čutao je. Prčastog nosa i ozbiljan, držeći u ruci čvrsto  
prozeblu majušnu sestrinu ruku, dečak je oprezno obilazio okolo,  
dodirivao ga, povlačio se, i nanovo nastavljao opreznu igru ispitiva-  
vanja.

Avgustovska prašina ili septembar u poremećenim pljuskovima  
letnjeg prizvuka, imali su izuzetnu draž u podnožju Papuka. Vi-  
novno lišće znalo je svoju pesmu napamet, a teške prozračne i lep-  
ljive bobice njihale su se iznad njegove glave. Koliko ga je puta  
samo iznenađivao Franjina u snu! Pogled njegovih očiju, uprtih  
u neko imaginarno podneblje, imao je tu moć da preplasi san pre  
dosanjanog. Za trenutak, pogled večito odsutan i preplašene oči de-  
teta, krstili bi se, i čestar bi uskoro progutao vijugavi rep zmi-  
jaste trake.

Otac je često, u mesečinom obasjanoj moći, pušio pred kućom  
škrtu i s mukom napravljenu cigaru, a dečak je čekao znak. Po  
neodređenom nemiru svog belog ljubimca nagađao je hoće li nešto  
poremetiti tišinu sela pre sna, ili će prodorni zvižduk, zveckanje  
i lavež preplašiti tek zaspalu ponoć na uzglavljima umornih.

Ponovo je posmatrao istu stazu. Da, godine su je pomalo skri-  
le. Ali, to je isti put kojim je one noći pošao i sam za Franjinom.  
Ne menja ništa to što je odrastao i obuven u cipelu po meri; oseća  
ipak trnje na ogrubelim petama i ujed Belog, kad je pokušao da  
ga zaustavi na rubu jedne špilje. Išao je, a planina je bila mračna.  
Visoka i povijena prilika ispred njega skakutala je nad ponorima,  
iznad gromova i kiše. Sablast, praćena još sablasnijom gomilom.  
I kao što je čarobni frulaš izveo sve miševe iz nekog nemačkog  
grada i utopio ih u more, a zatim iščezao kako priča legenda, tako  
je i Franjina nestao, praćen čoporom, uz jedan uski prut groma  
koji se s mukom probio iza niskih oblaka.

Dečak se sećao potere. Prisećao se i sebe kako leži u travi, mo-  
kar od kiše. Znao je da je taj događaj nastavio u nekom snu, po-  
gubnom za Franjinu... Istina je, međutim, bila drugačija. Stajao  
je danima i danima na prozoru trošne kuće, čekao — ništa se nije  
čulo. Sve je utonulo u tišinu. Izlišno je da se kaže sve o pretraži-  
vanju planine. Lovac u zelenom tražio je svog lovačkog psa, de-  
čak Belog. Bezuspešno.

Utonulo u tišinu, naselje dočekuje sumnjive ponoćne šumove.  
Sve se oglašava drukčije kad priroda prividno izgubi glas da ša-  
puće u drveću i čavrlja u reci. Ni te, ni sledeće noći nije bilo  
Franjine. Psi se više nikad nisu vratili. Ni Beli.

Čovek lagano prestade da bude dečak i saže se da priveže pertlu  
na cipeli.

Papuk, sa grotesknim likom Franjine, ostade mu za ledima.